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KONU ICERiGI EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?

O E

BU KONUYU ANLAMAK ICIN
HANGI KONULARI BILMELIYIM?

Yasalar, mol ve hesaplamalar tigliisii kimyanin hesapla-
ma alfabesidir. Bu tigliiden herhangi birini eksik yapan
hem bu konudan ¢ikan sorular hem de AYT'de ¢ikan
hesaplamali sorular1 yanlis yapabilir, bu alfabelerden
her biri digerine baglidir, hesaplamalar hem yasa hem
mol bilmeyi ister, bu iki konuyu bilmeden hesaplama-
larda ¢ok iyi yapmak zordur.

Kimyasal tepkime tiirleri 2017 miifredat degisikligin-
den sonra hafifletilmis bir konudur, tepkime tiirle-
rinden asit-baz tepkimeleri tabiki asit baz konusu ile
ilgilidir, ¢6ziinme - ¢okelme tepkimeleri az da olsa et-
kilesimler konusunu ilgilendirir.

VAWM NITISHVAvVd

KIMYASAL HESAPLAMALAR
Osym Osym Osym ¢YM
2010 2014 2017 5021
20T1 2015 2018

Denklesmis bir kimyasal tepkimede maddele-
rin katsayilar arasindaki oran ayni zamanda
mol sayilari arasindaki orandir.

1C,H, + 50, —— 3CO+ 4H,0
1 mol + 5 mol

3 mol + 4 mol

Kimyasal tepkimelerde mol sayisi korunmak
zorudan degildir, bu acgidan hesaplama ya-
parken toplama islemi yapamayiz ancak her
maddenin mollnu bir digeri ile oranlayabiliriz.

Yani kimyasal tepkimede verilen ile istenen
arasindaki iligkiyi kurmanin en guvenli yolu
mol sayisidir.

Verilen madde Istenilen madde
KRS 67 ..
Kiitle (m) \Af\[b //y Kiitle (m)
4 >
v Mol (n) Mol (n) v .
Hacim (V) n=7Aﬂ n:VT\-’ Hacim (V)
Verilen madde Istenilen madde
/$/ IIN
& .

Tanecik (N) ‘\4 Sr /\Q\ Tanecik (N)

0,2 mol etil alkolin (C,H,OH) yakilmasi i¢in en az
kag¢ gram O, gazi gereklidir? (O=16 g/mol)
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0,6 mol H, ve yeterince N, kullanilarak en fazla
ka¢ mol NH, elde edilebilir?

Orneklerden de gdreceginiz lizere

DENKLESTIRILMEMIS BIR KiMYASAL TEPKI-
ME ILE HIC BIR KIMYASAL HESAPLAMA YAPI-
LAMAZ!

NKA 4,48 L O,gaz! ve yeterince H, kullanilarak en
fazla kag gram H,O elde edilebilir?

(H= 1g/mol O=16 g/mol)

2,2 gram CO, nin tam olarak ayrigtiriimasi sonu-
cu elde edilen karbon katisinin katlesini ve oksi-
jen gazini NKA hacmini hesaplayiniz.

(C=12 g/mol, O=16 g/mol)

VAWM NITISHVAVd

Orneklerden de géreceginiz lizere

BiR KIMYASAL TEPKIMEDE VERILEN ILE ISTE-
NEN ARASINDAKI GECISIN EN GARANTI YOLU
MOL SAYISINI KULLANMAKTIR!

SINIRLAYAN VE ARTAN MADDE

+ Bir tepkimede verilen maddelerin mol sayisi
ile bu maddelerin tepkime katsayilari orantih
degilse maddelerin tamami bitmez. Bu tip te-
kimelerde tamami harcanan maddeye sinirla-
yan madde denir.

+ Bir tepkimede maddenin verilen mol sayisinin
tepkimedeki katsayiya oranina bakilir, bu ora-
ni klguk olan madde sinirlayan maddedir.

1CSH8 + 502 — > SCOZ+ 4H20
1 mol + 5 mol

3 mol + 4 mol

* Yukaridaki tepkimede 0,2 mol C,H, ile 0,5 mol
O, aldigimizi duginelim sinirlayan madde
soyle bulunur:

C,H, i¢in (0,2/1) = 0,2
O, i¢in (0,5/5) = 0,1

burada sinirlayan madde O,’dir ve tepkimedeki
her maddeden katsayisinin 0,1 kati kadar harca-
nir veya olusur:

1C,H, + 50, — 3CO,+ 4H,0

Baslangic 0,2 0,5
Harc./Ols. -0,1 -0,5 +0,3 +0,4
Son durum 0,1 0 0,3 0,4
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0,4 mol N, ile 0,6 mol H, nin tepkimesinden en
fazla kag mol NH, olusur ve hangi maddeden kag
mol artar?

2 mol C_H, ile bir miktar O, nin tepkimesi sonucu
6 mol CO, olugurken 2 mol madde artmigtir. Buna
gore baslangicta alinan oksijen gazinin NKA hac-
mi kag L'dir?

0,4 mol N, ve 2 mol O, kullanilarak en fazla kag
mol N, O, elde edilir ve bu tepkimeden hangi mad-
deden kac¢ mol artar?

VAWIX NITISHV AV

0,6 mol H,SO, igeren sulu ¢ozelti ile 1 mol NaOH
iceren sulu ¢dzeltinin tepkimesi sonucu en fazla
kag gram H,O elde edilebilir?

(H= 1 g/mol, O= 16 g/mol)

11,2 gram N, ile 0,6 mol H,’den en ¢ok ka¢ gram
NH, elde edilebilir? (H:1 g/mol, N:14 g/mol)

NKA 17,92 L hacim kaplayan N, ile O, karigiminin
tam verimle N,O e donismesi sonucu 3,2 gram
O, gazi artmaktadir.

Buna gore baslangicta alinan karigimda N, ve
O,’den kacar mol vardir?

(O =16 g/mol)
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ESIT MOL - ESIT HACIM PROBLEMLERI

1’er mol N, ve O, kullanilarak en fazla kag mol
N,O, elde edilebilir?

Esit molde N, ve H, kullanilarak 0,8 mol NH, elde
edilmigtir.

Buna gore bu tepkimede baslangicta her madde-U
den kagar mol alinmistir ve tepkime sonucu hangiz
maddeden ka¢ mol artmistir?

Esit mollerde C,H, ve O, kullanilarak gergeklestiri-
len bir yanma tepkimesinde en fazla NKA 13,44 L
CO, olugmaktadir.

Buna gore tepkimede artan madde olmamasi icin
ortama hangi maddeden ka¢ mol eklenmelidir?

VAWM NTTISH

Sabit sicaklik ve basingta 40'ar litre X, ve Y,
gazinin tam verimli tepkimesi sonucu X,Y,
gazl olusmaktadir.

Buna gore tepkime sonunda kaptaki gaz-
larin toplam hacmi kag litredir?

A) 16

B) 20

C) 24

D) 40

E) 80

(Benzer sorunun c¢iktigi yillar :2013)

Esit molde X, ve Y, gazi kullanarak tam ve-
rimle sadece XY, elde edilen bir tepkime-
de 0,4 mol X, gazi artmistir.

Buna gore tepkime sonucunda kabin
NKA hacmi kag¢ L'dir?

A) 4,48

B) 8,96

C) 17,92

D) 22,4

E) 26,88
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KARISIM PROBLEMLERI

CH, ve CH, gazlarindan olugan 1 mollik karigi-
mi yakmak igin 2,3 mol O, gazi harcanmaktadir.
Buna gore karigimda molce % ka¢ CH, gazi var-
dir?

C,H,, H, ve He gazlarindan olusan 4 mollGk bir
karigim yakildigi zaman 2 mol CO, ve 3 mol H,0

olugsmaktadir.

Buna goére baslangi¢ karisiminda ka¢ gram He
gazi vardir?

(He = 4 g/mol)

S +3/20,—> SO,
S+0,—> SO,

Kukdrt elementi yakildigi zaman sartlara bagh
olarak farkli Urtnler ortaya ¢ikarir. Yukaridaki tep-
kimelere gore 32 gram kukurti yakmak icin top-
lam 1,2 mol O, kullaniimistur.

Buna gére tepkimeler sonucunda kag gram SO,
olusmustur?

0O=16 g/mol, S=32 g/mol)

NERISINZENZ!

=
<
<

v,

~ CH,4 ve CyHy gazlan karisitminin 2 molii tama-
men yandiginda 3,2 mol CO, gazi olustuguna
gore karigimdaki C,H, ka¢ moldiir?
(H:1 g/mol, C:12 g/mol)
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MOL KUTLESININ HESAPLANDIGI SORULAR

tepkimesine gore 10,8 gram Al metali 32 gram
X,0, bilesigi ile artansiz tepkimeye girmektedir.
Bilesikteki X elementinin mol kiitlesi kactir?

(0:16 g/mol, Al:27 g/mol)

20 gram XCO,’lin ayrigmasi sonucu 11,2 gram XO
ve bir miktar CO, olugmaktadir.

Buna gore X’in atom agirhigi kagtir?
(O =16 g/mol C = 12 g/mol)

VAWIH NITISHV AV

X0, + Y(OH), —— YXO5; + H,0O tepkimesin-
de 6,4 gram XO, ile 7,4 gram Y(OH), artansiz
tepkimeye girmekte ve 12 gram YXO; olusmak-
tadir.

X ve Y’nin atom kiitleleri hangi secenekte
dogru verilmistir? (O:16 g/mol)

X Y
A) 64 12
B) 32 40
Q) 12 74
D) 40 32
E) 12 64

X(k) + 2HCl(suda) — XCl (suda) + H,(g) denklemine gbre
13 gram X metalinin yeterince HCI ¢6zeltisi ile artansiz tep-
kimesi sonucunda NK'da 4,48 litre hacim kaplayan H, gazi
olusuyor.

Buna gore X metalinin mol kiitlesi ka¢ gramdir?

A) 23 B) 40 C) 56 D) 64 E) 65
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FORMUL BULMA PROBLEMLERI

Hidrojen ve karbondan olusan bir bilesigin
0,2 moldnt tamamen yakmak i¢cin 1 mol O,
gerekmektedir.

Tepkime sonucunda 0,8 mol H,O olustu-
guna gore bilesigin formuli nedir?

2 mol N,O, ile T mol X bilesiginin tepkimesi
sonucu bir miktar CO,, 4 mol H,O ve 3 mol
azot gazi olusmustur.

Buna goére X bilesiginin yapisindaki karbo-
nun kutlece %si asagidakilerden hangisi-
dir?

(C =12 g/mol H=1g/mol N =14 g/mol O =16
g/mol)

A) 10

B) 24
C) 40
D) 36
E) 80

U
>
pe)

>
PN
(%)

VAWM NTT)

Oz
i » Zaman

Sabit hacimli kapali bir kapta X maddesi ile O,
gazinin tekimeye girmesi sonucu olusan H,O ve
COyin mol sayilarinin degisimi grafikte veril-
mistir.

Buna gore X maddesinin formiilii asagidaki-
lerden hangisidir?

A) C4H8 B) C3H8 C) CgHgOz

D) C4H802 E) C4H80

0,4 mol CXHy bilesigi 2 mol O, gazi ile tam yandiginda 1,2 mol
CO, ve 1,6 mol H,O olugmaktadir.
Buna gore C H, bilesigi asagidakilerden hangisidir?
A) C,H, B)CH,
E) C,H,

C) C,H,
D) C,H,
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VERIM VE SAFLIK PROBLEMLERI

+ Bir kimyasal tepkimede harcanabilecek maksi-
mum maddenin %kacinin harcandigina veya
olusabilecek maksimum arinin %kaginin
olustuguna verim denir.

+ Verim saflik ayni sekilde hesaplanir her iki tep-
kimede de harcanan kismina gore verim veya
saflik hesaplanir ancak verimde madde var
oldugu halde harcamayiz, saflikta ise madde-
nin tamami saf degildir bir kismi saftir ve saf
olan maddenin tumu tepkimeye girer.

+ Teorik (kuramsal) verim: Kimyasal tepkime-
de denklestiriimis tepkimeye gdre hesaplanan,
sinirlayici bilesenin tamamen kullaniimasiyla
olusabilen trtin miktaridir. Teorik verim bir tep-
kimede elde edilebilecek en ylksek verimdir.

+ Gercek verim: Gerceklesen tepkime sonunda
olusan urdn miktaridir.

+ Gercgek verimin teorik verime orani tepkimenin
Yoverimidir.

2A1(k) + Fey,O3(k) —— Al,045(k) + 2Fe(s) tep-
kimesi icin 27 gram Al kullanilarak 28 gram Fe
elde edilmistir.

Buna gore tepkimenin, gercek, teorik ve % ve-
rimini hesaplayiniz?

(Al=27 g/mol, Fe=56 g/mol, O=16 g/mol)

VAWIH NITISHV AV

CaCO4(k) —— CaO(k) + CO,(g) tepkimesine
gore 50 gramlik saf olmayan CaCOj acik bir kap-
ta tamamen bozununca kiitlesi 34,16 gram ol-
maktadir.

Buna gore CaCO; oOrnegi % kac safliktadir?
(Ca:40 g/mol, C:12 g/mol, O:16 g/mol)

A) 72 B) 44 C) 36

D) 28 E) 64

20 gram saf olmayan Fe &rneginin yeterince HCI
ile tepkimesi sonucunda FeCI3 tuzu ve NKA 6,72L
H, gazi olusuyor

Buna gére 6rnegin % safligi kactir?
(Fe = 56 g/mol)
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Tepkime verimi, tepkimede elde edilebilecek Urtinin % ka-
¢ini elde ettigimize verdigimiz isimdir. Bir tepkimenin tam
verimli olmasi igin reaktiflerden en az birinin bitmesi gerek-
lidir. Tam verimli tepkimelerde biten reaktife sinirlayici mad-
de denir.

N, ile O, arasinda, sinirlayici maddenin O, oldugu bir tepki-
mede %60 verimle 2 mol N,,O, elde edilmistir. %60 verim-
le gerceklesen bu tepkimede esit molde N, ve O, artmistr.

Buna gére ayni miktar N, ve O, alinarak N2O5 elde tep-
kimesi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tam verimle gergeklesen tepkimede 2 mol N,O; elde
edilir.

B) Baslangigta kapta toplam 9 mol gaz vardr.

C) Tam verimli tepkimede 2 mol N2 artar.

D) Sinirlayici madde yine O2 olur.

E) Tepkime sonunda kapta 2 mol gaz vardir.

CaCO,(k) — CaO(k) + CO,(g)

Tepkimesine gore 40 gram kireg tasi (CaCO,) isitildiginda
13,2 gram CO, gazi agiga cikiyor.

Buna gore bu tepkimenin % verimi kagtir?
(Ca:40 g/mol, C:12 g/mol, O:16 g/mol)

A) 85 B) 80 C)75 D) 60 E) 55

VAWIX NITISHV AV

30 gram CaCo, filizi yeterince H,SO, ¢6zeltisine atiliyor.

CaCO,(k)+H,80,(suda)»CaSO,(suda)+H,0(s)+CO,(g)
denklemine gére gerceklesen tepkime sonucunda 6,6 gram
CO, gazi oluguyor.

Buna gore CaCoO, filizinin saflik ylzdesi kactir?
(C:12 g/mol, O:16 g/mol, Ca:40 g/mol)
A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60

Al ve [, katilan arasinda 2Al(k) + 3L,(k) - 2AlL (k) tepkimesi
gerceklesir.

16,2 gram Al ile 76,2 gram |, tepkime vermek Uzere bir
kapta bulunuyor. Gergceklesen tepkime sonucunda 40,8
gram All, olugtuguna gore, tepkimenin verimi % kactir?
(Al:27 g/mol, 1:127 g/mol)

A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60

10



(&§ www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

0 fb.me/paraksilen

@ instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

BIRBIRINIi IZLEYEN TEPKIMELER

N, +3H, » 2NH,
3NH, + H,PO, » (NH,),PO,

Yukaridaki tepkimeler zincirine gére 0,2 mol

N,, 0,8 mol H, ve yeterince H,PO, kullanilarak

en fazla kag mol (NH,),PO, elde edilebilir?

Salfarik asit (H,S0,) dinyada en cok Uretilen kimyasal
maddelerin baginda gelir. Uretim igleminin esasi, SO, (kukurt

S 1 ! .
dioksit) gazindan SO,(g) + Eoz(g) — S0O,(g) tepkimesine
goére elde edilen SO, gazinin su ile yikanmasidir.

Su ile yikanan SO, gazi, SO,@) + H,O(s) — H,SO,(s)
tepkimesine goére silfirik aside dénasir.

Buna gére 12,8 gram SO, gazindan en fazla kag gram
sulfirik asit elde edilebilir?

(H:1 g/mol, O:16 g/mol, S:32 g/mol)

A9 B) 16,4 C) 19,6 D) 24,5 E) 49

VAWM NITISHVAVd

Hava yastigi, otomobillerde carpisma aninda ¢ok hizli bicimde
agilip azot (N,) gazi ile sigerek yolcunun yaralanmasini dnleyen,
esnek bir malzemeden yapiimis koruma sistemidir.

igirici (kimyasal hava
i e yastigi
(klrlr?;:cslal hava yastig maddeler)
maddeler) da n

' valgilayicr

P DARBE
(oag’ 3
"\ darbe |
algilayici
(@) (b)
Hava yastiginin icinde kati bir madde olan sodyum

azit (NaN,) vardir. NaN, kararsiz bir madde olup ¢arpma
aninda goénderilen sinyalle kiguk bir kivilcim olusur ve

2NaN,(k) — 2Na(k) + 3N,(g) tepkimesi gergeklesir.

Bu tepkime sonucu olugsan sodyum (Na) asiri reaktiftir ve
insan vlcuduna ciddi zarar verebilir. Bunun icin ortamda
bulunan potasyum nitrat (KNQ,) ile

10Na(k) + 2KNO,(k) — K,O(k) + 5Na,O(k) + N,(g) tepkimesi
gerceklesir.

Daha sonra olugan iki oksit (K,O ve Na,O) silisyum dioksit
(Si0,) ile etkisiz hale getirilir.

K,0(k) + Na,0(k)+ SiO, (k) — alkalin silikat

iste art arda ve kisa siirede gerceklesen bu tepkimeler ile
yaralanma ve 6limlerin dnuine gegilir.

Buna gore,

I. 2NaN,(k) — 2Na(k) + 3N,(9)
tepkimesi analiz tepkimesidir.
Il. 130 gram NaN,'ten normal kosullarda 67,2 litre azot gazi
aciga cikar.
. 10Na(k) + 2KNO,(k) — K,O(k) + 5Na,O(k) + N,(g)
tepkimesi sentez tepkimesidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
( N:14 g/mol, Na:23 g/mol )

A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll

D) Il velll E)LIlvell

11
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2Cu(k) + 1/20,(g) —— Cu,0(k) tepkimesine
gore belli miktar Cu metali ile O,'nin tepkime-
ye girmesi sonucu Cu,O katisi elde ediliyor. Cu
elementinin Cu,O bilesigine doniismesi sirasin-
da kiitlesi 4 gram artiyor.

Baslangicta Cu kiitlesi ka¢ gramdir?
(Cu:64 g/mol, 0:16 g/mol)

A) 44
D) 32

B) 25 C) 80

E) 68

205(g) — 30,(g) tepkimesine gére 25 litre
O, gazinin kismen O, gazina doniismesi sonu-
cunda toplam gaz hacmi, ayni sartlarda 30 lit-
re oluyor.

Buna gore O; gazimin % kaci1 O, gazina do-
nismiustir?

A) 10 B) 90 C) 40

D) 20 E) 60

VAWIX NITISHV AV

N,(g) + 3H,(g) —— 2NH;(g) tepkimesine
gore toplam hacimdeki azalma 4,8 litre olmak-
tadir.

Baslangicta N, ve H,’den esit hacimde alindi-
gina gore asagidaki ifadelerden hangisi veya
hangileri dogru olur?

I. Tepkimede 2,4 L. N, harcanir.
II. Tepkimede 7,2 L H, harcanur.
III. Tepkimede 4,8 L. NH; olusur.

A) Yalniz II
D) II ve III

B) Yalniz III C) Ivell
E) I, IT ve III

Ny (g) +20,(g) —— 2NO,(g)

tepkimesine gore 20 litre N, ve 30 litre O,’den
en fazla kac litre NO, gazi elde edilir?

A) 40 B) 30 C) 25 D) 20 E) 15

12
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C,H.OH(s)+30,(g) - 2CO,(g) + 3H,O(s)

tepkimesi 9,2 gram C,H.OH ve 9,6 gram O,
alinarak tam verimle tepkimeye girmekte-

dir.

Buna gore tepkimeye girmeden kalan
madde ve bu maddenin miktari hangi se-

¢eneklerde dogru olarak verilmistir?
(C = 12 g/mol, O =16 g/mol , H =1g/mol)
A) 4,890,
B) 4,69 C,H.OH
C) 4690,

D) 4,8 g C,H.OH

E) 9090,
(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2017)

Hg(NO,), + 2KBr > HgBr, + 2KNO,

denklestirimemis tepkimesine goére
23,8g KBr'nin tamami tepkimeye girdi-
ginde ka¢ gram HgBr, olusur?

(K=39 g/mol, Br=80 g/mol, Hg=200 g/mol )

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2018)

Fe O, ile C arasinda gerceklesen:
Fe O, (k) + 3C(k) = 3CO(g) + 2Fe(k)

tepkimesi 48'er gram Fe,O, ve C alinarak
tam verimle olusturulmustur.

Buna gore tepkime ile ilgili:

l. Fe,O,'4n tamami harcanir.
lI. C'den 3,1 mol artmistir.

I1l. Kati kdtlesi 25,2 gram azalmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
(Fe = 56 g/mol, O =16 g/mol, C =12 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il ve Il E) I, Il ve lll
(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2011)

VAWIH NITISHV AV

A) Yalniz |

Mg + N, > Mg;N

denklestiriimemis tepkimesine goére 1,8g
Mg ve 1 g N, tam verimle tepkimeye gir-
diginde,

2

l. 0,39 N.,artar.
Il. 2,59 Mg,N, olusur.
1. 0,8 g Mg artar

ifadelerinden hangileri dogru olur?
(Mg =24 g/mol N =14 g/mol)
B) Yalniz I

D) Il ve Il

C)lvell
E) I Il velll

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2015,2021)
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